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lengyel emigráns kormány nyi- 
latkozata meg jebban kielesit tte 
a leszültséget Lengyelország es 

a Szovjertnió között, = taáviratozza a 
Tribune de Geneve cimü svájci 
lap londoni tudósitója. - A lengyel kor- 
many nyiltan kijelentette, hogy a Szov- 
ettel való együttmüködés csakis a len- 

.
 

eyal szovjei megállapodás létrejötte 
; esetében lehetséges. Kevés a remény, 

hogy Lengyelország követeléseinek akar 
csak csekély töredékéről is lemondjon, 
= eeyz meg a vájci rtorra 

elénke oulkozak l a kedes 
sikerül-e elodázni a lengyel határok 

ren lezését Ez egyben annak beismeré- 
ét jelenti, hogy jelenleg igen kevés a 

ny oly megoldásra, mely az oroszo- 
s, a lengyeleket is kielégithelmé. 

i Wilikie-nyilatkozati 

* illkie amerikai szenátor, az ismert 

politikus cikke irt a New vork Ti- 
es egyik legutóbbi számában az 
yesült Allamok külpolitikájáról. A 

cikkről magáról még nines pontos tudó- 
ásunk, csak egyes részletei váltak is- 

neretesekké azokból az egymásnak töb- 
bé-kevésbbé ellentmondó hirmagyaráza: 

kból, melyek Willkie nyilatkozata 
nyomán a világsajtóban megjelentek. A 
asler Nachrichten címü sváj- 

ei lap közlése szerint Willkie a többi 
zöt, megállapitotta, hogy Washing- 
nnak a Szovjet:Unió irányában az 
yütmülködés politikáját kell követ- 
e. ámu atott arra, ho E evelt 

deh e közdese szerini - Hogy 
Ropsevelt elnök még igy is tul cs kély 
engedményeket tett. Most, amikor ki- 

t, hogy a Szovjet a nemgzetközi poli- 

s 

em mondó megjeg gyzései mellett 
n több ltá 

amerikai szenátor ez általános és 

is ttett, 

, 
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A Romániai 

bekapcsoló 

hivatalos lapja, a FPravda. Az orosz 
lap zavarkeltesi kisérletnek minősiti 

Wilkie nyilatkozatát, hangoztatván, 
hogy „feszutséget idézhet e Örosz- 
orszasg, Anghia es az Egyesüüt Allamok 
baráti viszonyában. A bucuresti 
Ecoul cimü lap, lisszaboni különtudó- 
sitásra hivatkozva, igy idézi a Pravda 
válaszát: 
Iit az ideje hegy a világ értse 

meg, a balti államok kérdése sSzovjet- 
Oroszország belügye s ebbe Willikienek 
nem keli heavatkozaia. A Szovjet-köz- 
ársaságok Unióját alkotó államok 
mindegyikének megvan a maga alkot- 
mánya és mi tudjuk, hogyan kell meg- 
védelmezni ezt az alkotmányt. 

A lengyel és a finn kérdésre vonatko- 
zóan a Pravda ezeket irja: 
- Oroszország foglalkozni fog ez or- 

szágokkal is Nincs szüksége arra, hogy 
VWillkie kioktassa teendőiről. 
A Pravda állásfoglalásából kitünik, 

hogy Moszkvát a legérzékenyebben Will- 
Ete következő megállapitása érintette: 
- Amily mértékben az oroszok elő- 

nyomulnak nyugati irányban, oly nmiér- 
tékben közelednek a szövetséges nemze- 

tek kapcsolatai a válsághoz. 

Berlön megiegyzése 

Német részről mint a Ra dor ber- 
lini jelentése kiemeli = nagy érdeklő- 
céssel fogadták a V/illkie nyiatkoza 
keltette vitát. 
A Pravda állásfoglalásának jelen- 

tőségét növeli az a körülmény, hogy a 
lengyel emigráns kormány nyilatkozatát 
követőéen került szönyegre. A lengyel 
nyilatkozat az Atlanti-okmányra hivat 

gyel nyilatkozatot, 
helmstrassen. 

kozik és hangsulyozza, hogy a szövetsé- 
gesek hadbalepésüket föleg a lengyel 
függetlenség védelmével indokolták, 
allapitják meg Berlinben. 
A Pravda visszautasitja ezt a len 

mondják a Wil- 
A Szoviet ismételten 

értésre adja, hogy a lengyelek hiába 
fellebbeznek Nagy Eritanniához és az 
Egyesült Allamokhoz. Ekét angolszász 
hatalom hármily közbelépését Lengyel 
erszég érdekében, orosz részről vissza- 
utasitjak. 
-ÜÖgyanokkor orosz részről rámutat- 

nak arra, hogy a kelet: és délkeletenrópai 
ha árkártések vendezésében a Szovjet 

Rado relentés. 

Unióra gyakorolt bármily befolyásolási 
kisértet ha ajótörést szenved fejez dik 
pPe a német meg 

Lendon és a lsneek 

lengyel 
roszországgal val 

" 
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Ankarában a török kormány átalakitásával számolnak 
lódik a szövetseégesek ügyelbe' 

Megyes harcok Kirovograd két oldalán s magaban a városban 

blémáról' kell dönteni, 
amikor a háborui szakaszá 
ba e 

jegyzéseket emertető 

kapcsolatok helyreállitása. A Times 
szerint a lengyel ügy jelenleg gyenge 
pontja a szövetségesek politikai arcvo- 
nalának, sürgős megoldást kell tehát ta- 

lálni. Eden brit külügyminiszter teg- 
nap ismét tárgyalt Romer lengyel 
külügyminiszterrel. Beavatottak ugy 
tudják hogy a lengyel emigráns kor- 
mány szerdai nyilatkozatát vitatták 
meg. A Times ezt a nyilatkozatot bi- 
zonyos mértékben ,kétértelmünek" tart- 
ja. amiből arra lehet következtetni, 
hogy a nyilatkozat egyben a lengyel kor- 
mány kehbelépen megnyilvánuló véle- 
mény különbség áthidalását is célozta. 
A Times és több más angol lap is elis- 
meri, hogy a nyilatkozattól nem hiány- 
zik a békinlékenység szelleme, a határ. 
kérdésben azonhan továbbra is merev 
a lengyel álláspont. ADaily Mailem- 
lékeztet arra. hogy Lengyelország ereje- 
nek végső megfeszitésével harcolt a szö- 
vetségesek oldalán s Angliának kötele- 
zetiségei vannak Lengyelország sorsa 
iranyitásábam. A D aily Heraldezzel 
Szemben nem titkolja aggodalmait a 
lengyel kormány nyilatkozat nem kivá- 
natos következményeit illetően. A lap 
annak a véleményének ad kifejezést, 
hogy a lengyel köv eteléseket a szövetsé- 
gesek általanos háborus céljainak alá 
Kell rendeini A lengyel nyilatkozat al 
kalmas a határ-kérdes elmérgesitésére 
és arra, hogy a szovjet--lengyel problé- 
maát még válságosabb helyzetbe hozza 
véli a Daily Mail 
Ugyanez az angol lap egy másik cik- 

kében - mint a német távirati iroda 
genfi tudósitója közli kiemeli, hogy 
a Szovje-Unió sohasem ismerte el az 
1920. évi lengyel határokat, Moszkva 
„a szovjet-hazától erőszakosan elszaki- 
tt terület eknek tekinti Fehér Oroszor- 
szágot és NyagarUkrajnát. A Daily 
Hefald a hatarvita kiélesedését a szövet- 
ségesek általános háborus politikája 
zempontjaából is aggasztó jelenségnek 
tartja. 

A Daily Mail legujabb politikai 
helyzetképében klemeli a brit kormány 
szerepet és telelősségét az orosz-lengyel 
ellentétek elsimitásában. A határkérdést 
békés tárgyalások utján kell rendezni 

irja a lap, nem titkolja azonban azt a 
benyomását, hogy létfontosságu pro- 

éppen aki 

Magyar 

- őrőkország fokozottabb mértékben 

még abban az esetben is ba há 
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A lengyel kormány-nyilatkozat a határ-kérdés elmérgesitésére alkalmas - irja a Daily Herald 

A Bravuala visszaninsitja az amgolszász beavalkozási a kelelemrépmi ferületi 

rendezésbe 

tett. Vitathatatlan jegyzi meg a a eved 
lapgadósitó - hogy a háboru előtti len- 
gyel határok visszaállitásának követelee 
se a Szovjettel való háborus eredmé- 
nyezné, Sem az UÚUSA, sem Nagy-Eri- 
tannia nincs abban a helyzetben, hogy a 
lengyel határok miatt háborut kezdjet 
Oroszország ellen. 

Amerikai saitóhangok 

A Pravda elutasitó magatartása 
Willkie eikkével kapcsolatosan termé- 
szetesen nem maradt visszhang 
az amerikai sajtóban. Kü 
NewyYork Herald T 
rélja a Pravda állástoglalását. Megszó- 
lalt természetesen a NewYork T 
mes is, amelynek hasábjain Willki 
nagy port felvert cikke napvilágot látott 
A New VYork Times egyrészt utal arra, 
hogy a Pravda nyilván hivatalos orosa 
álláspontot ismertetett, mert a moszkval 
nagy lapok kizárólag oly külpolitik. 
natkozásu állásfoglalásokat közölnek 
melyeket a szovjet kormány előzetesen 
jóváhagy, - másrészről a newyor 
lap enyhiteni igyekszik a jeszüt 
azt irja, hogy „az Egyesült A' 

bornt Oroszország oldalán, ha a Sz 

fel kérdés, mely az USAt elvál: 
hamná a szövetségesektől 
New ork Times. 

lepi nogy ugyanemmek 
más értelmü cikkét is idéz 

iirodak. „Amerika számára : n 



2 

bogy egyesek a kis nemzetek független- 

ségát egyszerre csak veszedelmes álom- 

ik kezdile minősieni. Ha ez valóban 

legy lenne, az Adanti-okmány nem egyéb 

azanszoa 

hamie bankjegynél, - hangoztatja 
Yal- 

csim, majd annak a reményé
nek ad kife- 

jezést, hogy a szóbanforgó 
angol lap 

csak magánvéleményt nyilvánitot
t. Kü- 

A politikai arcvonal 

lönben attól kellene tartani, hogy a há- 

boru befejezése után ujabb szerencsét- 

lenségek zudulhamak az emberiségre. 
(-. 

stockholm. (DNE). A Sven- 

skaDagbladet cimü svéd lap érte- 

sülése szerint Washisgtonban a Prav- 

da cimü moszkvai lapnak Willkie ellen 

intézett támadását Amerikához és An- 

ghához intézett orosz figyelmeztet
ésnek 

ekintik, hogy ne avatkozzanak olyan 

problémákba, amelyek Lengyelországr
a 

Es a szomszédos államokra vonatkoznak. 

a Szovjetunió ezzel világosan kifejez
ésre 

akarja juttatni, hogy azokba az ügyekbe, 

amelyek ezekre az országokra vonat
koz- 

a Németországgal 

Az Ecoul cimü bucuresti lap ber
ni 

tudósiuási közöl, mel szerint a „La 

Suisse cimü sváj szófiai léve- 

lezője olyan jelentést uldött, hogy v
a- 

tamennyi hir, amely az utóbbi napo
kban 

a nemgeiközi sajtóban a bulgáriai he
ly- 

eetről forgalomba került, a képzelet bi- 

rodalmába tartozik. A bolgár kormány
 

ura a helyzemek és Bozsiloff minisz
ter- 

elnöknek szilárd elhatározottsága, hogy 

tiszteletben tartja a Németországgal 

valá szövetségei és hathatós eszközöket 

vesz igénybe olyanoklval szemben, akik 

más politikáért harcolmak. 

A BOLGAR RÉGENSEK FOGADTÁK
 

POZSILOKE MINISZTERELNÖKÖT 

sSzária. (Rador). A német távirati 

roda jelenti: Szerdán délelőtt a régensek 

fogadták Bozsiloff miniszterelnököt. 

Fontos változásokat várnak 

a török kermányban 

Ankara, (Rador), A német távirati 

iroda a Nemzetközi Sajtótudósitó követ- 

kező jelentését ismerteti: 
Ankarai diplomáciai körökben egyál- 

talában nem tartják kizártnak, hogy 

egy nem is oly távoli időpontban fontos 

változásokra kerül sor a török kormány 

kebelében. Egyes személyiségek, igy 

például Raut Orbay, Törökország je- 

lenlegi londoni nagykövete, az eddiginél 
szerephez jutnak a török po- 

itika irányitásában, Lehetségesnek 
tartják, hogy a jelenlegi kormány egyik 

tegiontosabb tisztséget betöltő személyi- 

ségét Orbay nagykövettel helyettesitik. 
Török politikai körökben biztosra ve- 

szik, hogy a várt változások következté- 
baen Törökország fokozottabb mérték- 
ben bekapcsolódik a szövetséges nemze- 
tek ügyeibe, a nélkül azonban, hogy ez 
hadbalépést jelentene. 

FINNORSZAG SOHASEM ADJA MEG 
MAGAT FELTETEL NÉLKÜL 

Orosz figyelmezi 
nak, másnak nincsen beleszólása.

 

Lengyel emigráns körökben ez a hir- 

adás igen kijózanitólag hatott és ugy 

vélik, hogy azok a remények, amelyek 

Mikolajezvk lengyel miniszterelnöknek 

január műsodik felére tervezett ameri- 

kai utazásával voltak kapcsolatosak, 

szinte teliesen elenyésztek. A lengyel 

miniszterelnok két hétig szándékozik 

Washingtonban maradni, ahol Rooseve
lt- 

tel, Hull külügyminiszterrel és a lengyel
 

kérdés szakértőivel akar megbeszélése- 

ket folytatni. 

A Bozsilolf-kormány rag
aszkodik 

való szövetségnez 

elés Anoliához és az 1USA-hoz 
maodor és harci eszközök miatt, amel

yek 

oleg a polgári lakosság ellen irányul- 

nak. 

FRANCO BESZÉDE 

Madrid. (Tp.). Franco tábornok, 

spanyol államfő, a spanyol véderő ün- 

nepe alkalmából nagyobb beszédet inté- 

zett a harsereghez, amelyben többek 
kö- 

zött ezeket mondotta: 

Hét év előtt vetteni át az állam- 

ügyek vezetését, a spanyol élet legsulyo
- 

sabb perceiben. Azóta csak egy gondo- 

jat vezérel, hogy müvemet szerencsésen 

befejezzem, az akadályokat legyőzzem 

és népemnek jövőjét biztositsam. A spa- 

nyol ferfi ereje, népünk szive és akarata
, 

niai szállitmányok hosszabb időre biz- 

tositják a finn nép kellő élelmezését. 

A lassu halálra vonatkozólag csak 

annyit jegyeznek meg Finnországban, 

hogy a finn nép még az uj esztendő kü- 

szöbén, büszkeséggel mutat rá arra a 

tényre, hogy ennek a századnak kezdete 

óta nem volt oly nagy mnépszaporulat, 

mint éppen az elmult esztendőben, - 
hangoztatja a finn lap. 

UJABB HULL-HALIFAX MEGBESZELÉS 
Amszterdam. (Tp). Az angol hir- 

szolgálat közli Washingtonból: Lord Hali- 

fax, washingtoni angol nagykövet pénteken 

vjabb megbeszélést folytatott Hul! amerikai 

külügyminiszterrei. 

A HADIFOGLYOK ERDEKÉBEN 

Gent. (Tp). A Nemzetközi Vörös- 

kereszt Egyesület felhivást intézett va- 
lamennyi hadviselő államhoz, hogy a 
hadifoglyokkal és internáltakkal szem- 

ben, akik teljesen védtelenek, ne alkal- 

mazzanak semmiféle megtorlást. A Vö- 
rös Kereszt egyuttal aggodalmát fejezi 
ki az egyre élesebbe váló hadviselési 

ket. Egy nép férfias szelleme ellen nem 

lehet küzdeni Ha nincsenek is páncélko- 

győzhetetlenek vagyunk, ha a szivünk és 

Jelemféseink a harcterekről 

a vazetők és a tisztek magatartása bizto- 

sitja szabadságunkat és függetlenségün- 

csijaink ás légierőnk, ha csak gyenge 

fegyverekkel rendelkezünk, mégis le- 

elszánt akaratunk kész a harcra. Bizal- 
matokat hasonló bizalommal viszono- 

zom, Bizom bennetek és teljes mérték- 

ben bizom Spanyolország sorsában, - 

fejezte be szavait a spanyol államfő. 

EGYEZMENYE 
Beirut, (Tp.). Beirutban ratifikál- 

ták a sziriai-Hbanoni-gaullista egyez- 
ményt, amelyet mult év december 23-án 
Damaszkuszban kötöttek. A német táv- 
irati iroda jelentése szerint a libanoni mi- 
niszterelnök Kairóba való elutazása előtt 
nyilatkozott és kijelentette, hogy Liba- 
non kész az együttmüködésre az arab ál- 
lamakkal, feltéve, hogy függetlensége 
sértetlen marad. Ebben a pontban a liba- 
noni politika megegyeznék a sziria! po- 
. 

Berliun, A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 
A keleti harctéren Kirovográd mind- 

két oldalán és magában a városban erős 
szovjet kötelékekkel heves harcok van- 
nak folyamatban. Német páncéios köte- 
lekek a szovjet erőket a varostól eszakra 
ellentamadassal visszavetették és egy 
fontos magaslatot ellogilaltak. 

Kievtől délre és Berüicsev körzetében 
a sulyos elháritó harcok nem csökkenő 

hevességgel tovább folynak. A Szovjet 
áttorósi kisérleteit tegnap is meghiusi- 

tották és egyes betöréseket elreteszeltek. 

Stockhnolm. (Rador). A Svens- 
kabagbladetciműsvéd lap - mint 
a DNB. jelent - nyilatkozatot közöl 
Ta nner inn pénzügyminisztertől. Tan- 
ner kijelentése szerint a finnek feltétei 
nélkiu sohasem fogják megadni magu- 
kat. Finnország célja oly béke, mely biz- 
tositja az orszag jövőjet. A moszkvai 
külügymiumiszteri értekezlet után elhang- 
zott nyilatkozatok egyáltalán nem be- 
folyásolták a finn külpolitikát, - han- 
goztaátta Tanner. 

A FINN NEP HELYZETE 
ES A MOSZAVAI PROPAGANDA 

Helsinki. (Rador). A DNB. tudó- 
sitója irja: A Szovjet azt állitja, hogy 
Hinnország éhezik és hogy a finn nép 
lassu éhhalálra van itélve. A Karja- 

lacimüű fnn lap megjegyzi, hogy ez az 
ismétlődő ellenséges hirverés nagy de- 

éget kelt a finn nép körében, annál 
is nkább, mert ezt a hirverés, Moszkva 
nn nyelven is végzi s igy mindenki ol- 
shatja 
- Ma - frja a finn ujság - olyan jó 

ország élelmezési. helyzete, ami- 
örése óta még nem 

Nemecsak az idei aratás volt jobb 
országban legalább 25 százalékkal, 

FPogrebistyetől délre a német csapatok 

a támadó oroszokat ellentámadássai 

visszavetették és közben nagyobb számu 

szovjet pancélost megsemmisitettek. 

Recsiczatól északnyugatra és Fro- 

pojszktól nyugatra a szovjet erők több 

helyi jelentőségű támadása eredményte- 

len maradt. 

Vitebszktől északnyugatra a szovjet 

csapatok erás támadásaik folytatása 

közben rendkivül nagy veszteségeket 

szenvedtek emberben és anyagban. Né- 

hány betörési helyen elkeseredett har- 

cok felynak. 
Neveltől északra az oroszok ismételt 

támadásai a német csapatok elháritó 

tüzében meghiusultak. : 

A légierő a kirovográdi és berdicsevi 

körzethen lévő sulyponton eredménye- 

sen avatkozott be a földön folyó har- 

cokba és az ellenségnek nagy véres vesz- 

teséget okozott, továbbá jelentékeny k
á- 

rokat tatt a szovjet fegyverekben, fel- 

szerelésekben és jármüvekben. Az elmult 

éjtszaka a szovjet utánpótlási forgalemi 

elleni eamadás során 7 szovjet szállitó- 

vonatot szétromboltak. 9 további vona- 

tot pedig sulyosan megrongáltak. 

A délolaszországi arcvonal nyugati ré- 

szén az angolszászok nagy erőkkel végre- 

t tavalyi, amely gyengének nem 

anem a némeországi és dá- 

Kirovográdtól északra a német csapatok 

ellentámadással visszavetették az oroszokat 
nanotól északnyugatra levő körzetben két 
hegyesucs elveszett, Az arcvonal többi ré- 

szén a nap nyugodtan telt el. 

lük 281 négymoteros bombázót veszte 

Berlin az invázióról 

Borlin. (Rador.) A német birod
al 

mi ftőváros politikai köreiben azon a vé 

iaeményen vannak, hogy az angol- 

amerikaiaknak a következő polikai él 

katonai meggondolások miatt kell a mée
 

sodik arcvonalat megteremteniök: 

1. Szavukat adták reá. 

2. A Szovjet-Unió a máscdik frontol 

tekinti az angolszászokkal való szövet 

szüksége van az 
goloknak Nyugat-Európában való nagy 

Dadmüvelete folytán következő 
katon 

könnyilésre. 

Az angol-amerikaiak a némét elhá- 

ritás erejével éppen annyira tisztába 

vannak, mint az ilyen hadműüvelet ren
d 

Mivüli nehézségével és azzal a nagy je 

lentőséggel, mely a hanmüveletek ku 

darcának következménye volna. 

NEMET HIRMAGYARAZAT AZ 

INVAZIÓ ELLEN FOGANATOSITOTI
 

Berlin. (NDB). Német katonsi rész 

ről az egyik tájekoztató foglalkozott a 

szövetseges hatalmak európai inváziós 

kiserletevel és megallapitotta, hogy ez a 

kusérlet az angol és amerikai 

tömeges halalat jelentené. Ugy 

ismertette a nyugateurópat p 

ken végig létesített erőditési mi 

lentálló erejének egyes részleteit. 

lanti-óceán európa partjai mentén, a La 

Manche csatornánal és az Északi er 

partvidékén több ezer harci erőditményt
 

épitettek, amelyek hatezernél több, kü- 

lönböző erősségü ágyuval rendelkeznek; 

85 kaliberüű agyuktól a legnehezeb,, 

messzehordó ütlegekig mindenfajta löveg 

képviselve van. kivül ezen a védel- 

mi szakaszon háromezernél több 
é 

páncéltörő ágyut épitettek be az erődi- 

tési vonalba, a partok előtt pedig aknák 

egész part-szakasz hossza mintegy 2100 

kilóméter, mig a norvég partok 2500 ki- 

lóméternyi hos Ebbe a norvég 
partszakaszba, amelynek tosabb 

jait ma már szintén megerősítettek, 

fovábbi 1700, különböző fajtáju ágyut 

épitettek be. 

Megjegyzi a német katonai tájékozta- 
tó, hogy mindezek a tények a 

gesek előtt nagyjában ismeretsek A 

Angol-északamerikai bombázó kötelékek 

tegnap Németország nyugati és déli részén 

támadtak egyes helységeket. Tervezerütlen 

bombázás kovetkeztében különösen Lud- 

migshafen és Mannheim városok lakénegye- 

deiben támadtak tetemes károk, 

Az elmult éjtszaka ellenséges zavaró re 

pülőgépek a rajna-westfáliai iparvidékre 

dob:ak bombákat. 

Az ellenséges bombázó kötelékek e táma- 

dások során 38 repülőgépet vesztettek, e
zek 

legnagyobb résza néi bombázó 

valt. 8 német vadászrepülöőgép mena tért 

vissza. 

szö- 

vetseges légierő ma éjjel és nappal táma- 

dást indit a megerősitett nyugati terüle- 

tek ellen, a szövetségesek felderitése ál- 

landóan munkában van, továbbá a meg- 

szálott területekről érkező ügynöki hira- 

dások is hozzájárulnak ahhoz, hogy a 

szövetségesek táborában bizonyos mér 

tékig kétségtelenül tisztában vannak a 

az számával és védelemre ké- 

szen álló mozgó csapatokkal. Eppen mert 
Churchin és Rocsevelt ezeket a számokal 

zió meginditására. / 

Légiriadó 

Zágráb. (Fp). 
a horvát fővárosban. A 
nullámban repültek át a város fölött, 

A repülőgépek 
kat nem dobtak. 

zérdés megoldásá:, 

vosai 

hajtott támadásaikat további szakaszokra 

terjesztették ki. Aemény harcok után Mig
- 

Leguiab5 

légvédelem mül ödésbe lépett. Idegen repülőgépek 

Az angolszászok hajlandóak alengyel határk
érdés lelvetés 

Bern. (Tp). A Tat cimű svájci Iap waisbingto
ni diploma 

hogy a szovjetlengyel közeledés lehetős
éze ugyében megtö 

UNRRA megkezdi müködését Lengyelor
szig első s0 

Az Egyesült Allamok és Anglia illetekes kö
 

telvessék. Az UNRRA választmányában a 

sépviselői is zésztvesznek majd és felmerül a lehetősége, 

Rocsavelt elnök csakmemn feljesem f
elevégvul 

Lisszabon. (Rador). A brit Mrszolgálai jelenti: 
Ro04 

nácsára, nem tartotta meg a s2 okásos pénteki
 sajtóértekezi 

nöle már csaknem teljesen felgyógyult 0 hülésből
, egyelőre azonba 

sabbnai tartják, hogy ne kerüljön érin dsezésbe 

zagrábban 

közöté légi riadó 

a ZAgrábra és környékére bomba 

levelezője u; 
rténik a döntés. amint az 

pan falazabadítandó területén. 

i hajlandók atra, hogy a határkérdést 

izovjet és a lengyel emigráns kormány 
hogy kikényszerithet 

Roosevelt el 

nagyobb embercsop 



i emhber asztalán. 

m Kosztolányi megszégyeniti tudatlan- 
l gunkat és azatán mégis büszke öntu- 

1s ttal tölt el, Amikor az egyik oldalon 

életlen élességgel harcoi minden 

" 

Meosziolányi 
oeolvasása közben 
Egyre fokozodó izgalommal, néha 

mászor a gondolatok 
ozásának ujjongó meglepe- 

l olvasom a Kosztolányi nyelv- 
mtó eikkeit. Illyés Gyula Irős várunk 

nyelv aimmel gyüjtötte kötetbe Kosz 
tolányinak ezeket a cikkeit és erre a 
kényelmünkből kizökkentő, sokaknak 

ulán meghökkentő elmre szükség is 
folt, hogy az olvasó azonnal fölfigyeljen 

könyv fontos mondanivalójára Több, 
a éve jelent meg a Kosztolá- 

nyi könyve, és azt hiszem, alig ketten- 

e könyv utmutatásai szerint végzi 

v itó munkáját Több cikket, ve- 
ket is közölt belőle. Az 1948. és az 

4 évi Magyar Népnaptár is közölt 

több elkket e könyvből, Szerk.) Es való 

szanüleg nem amokkal többan ismerik a 

Halaász Gyula: Edes anyanyelvünk cimü 
könyvét sem, pedig sat is ott szeretném 

elvünkbe betolakodott idegenszerüség 
s degem szó ellen, a másik oldalon mind- 
rt megmutatja nyelvünk utánozhatat 
gazdagságát, kifejazéselnek külön- 

es zamatját, a hangulataink min- 
en árnyalatát megvilágitó szavakat, 

yvagy pedig a szavak értelmének egy 

hangzó kihagyásával meg hozzáadásá- 
val való tökéetes megváltozását. Ha 
társadalm! divatok, a kényelem, a 
nyelvi nemtörődömség és lustaság, a 
megszokás, az idegen környezet és nem 
atolsó sorban az idegen iskolákban, eset 

teg külföldön való tanulás megrontot 
ták a beszédünket és kevertté, felemássá 

tették a nyelvünket, akkor Kosztolányi- 
től kell ismét megtanulnunk magyaral 
beszélni. 
Akik az idegen szavak pótolha atlan- 

ságáról szónokolnak, azoknak a Kosz: 
tolányi idevágó eikkeit kell elolvasniok. 

kból megláthatják, hogy ha egy 
en szónak talán nem is felel meg 
magyar szó teljesen, a különböző 
tekben viszont legalább nyoletiz 

magyar szóval pótolhatjuk. És itt tünik 
hogy az idegen szavak használata 
m olyan könnyen meghocsátható hiba, 
ert egyetlen ideven szó sokszor három- 
y magyar szónak szoritja ki a he- 
étés teszi igy nyelvünket szegényebbé. 

A szavak értelmét az idő tágitja, vagy 

szükiti, az idő, a hozzájuk füződő emlé- 

keink és a helyzetük alakitják ki hban- 

gulatukat, érzelmi szmezetüket. Az uj 

szavak eleinte szokatlanul hanszanak, 
nem ébresztenek még föl bennünk 
semmitéle érzést, de amint a használat- 

ban ismerőseinkké, majd barátainkká 

válnak, lassacskán, megszinesednek, 

látni minden könyvszerető és irni akaró 

Talán üzbég, talán mongol, 
ki mondja meg e kis dombról 
ki fekszik itt temebetlen, 
letakarva hólepellel? 

ekszik itt leborulva? 
Köröskörül annyi hullal 
jó volna már felderülni, 
az Istennel kibékülni. 

Konya Lajos verse 
Imádkozott 

Mondják, mikor idevágott 
az akna, méeg hadonaszott, 
hitárta az égre karját, 
imiádkozott, hivta anyjat. 

A pogány, a bolsevista, 
imádkozott, anyját bivta; 
loszámolt sok hangos el vel, 
küszdödött, mint nindea ember. 

Ozbég volte, vagy tán mongol? - 
most már mindegy, Fájdalomból 
vol kitaposva az mitja, 
hóval lepte be a puszta. 

már a kilencedik kötei jelent meg. 
Kosziolányi mindenki mással, és - 
ijesztő, önmagaval s birja a uver- 
senyt. Ahghanem maga az anyagot 
rendező illyés Gyula is ujra és ujra 
meglepődik, ameor egyre csillogóbb 
muéria kerül a keze alá, hogy kö 
tetbe sorolja. Szine félelmetes ez az 
egyre bőkezübben adakozó árny- 
alak. Van irói halhatatlanság, de 
ennyire halhaatlannalk lenm. Ez már 

emberfelern. S milyen könnyedén em- 
berfeletti Kosztolányi! 

Uj hátrahagyomn köteteinek egyiké- 

ben futtában odaveteit karcotaiok, 

apróságok, szemláta és fantázia- 

látta dolgok vannak. Többnyire ala- 

kok. Egy varrónő, két hölgy, egy 

mészáros. A mésgáros verseket visz 
Kosztolányinak: 
- Tessék - mondja -, versek! 

Kosztotányi Dezső hátcahagyott művetőt 
Hibátlanul tárgyilagos bemutatko- 

zás. A versek rosszak. Kosztoldnyi ezt 
közli is a látogatóval. S ite következik 
a Kosztolányi-modor első tütlea: a meg- 
lepetés: a mészáros elhiszi hogy a 
versek rosszak. A tolrajz kezd lép- 
kedni fölfelé a remekmü pelcára ve- 
zető meredelken. Néhány szóban kide- 
rül, hogy a mészáros rossz költő, de 
jó lélekbuvár. Önmagát gyógyitja, 
azéri ir, kött, mer különben ölne s 

már haloti volna az a „hütlen barna 
kislány?, akiről a vesek szólnak. 
Nemkülönben ő is, aki a ve seket irja. 

„A müvésze, - tünődik Kosz:olányi 

= néha, ugylátszik, eletet is ment, 
mini mostan" Ez volna a befejezés. 
Nem, még hiányzik egy fintor, a tár- 
gyilagos és szükszavu point. Hozzá- 
leszi ezt: „Egyszerre kettőt." 

(sz. z.) 

őzélvózsa 
10MPA LASZLÓ SZEKELYFÖLDI 

KOLTO születésének hatvanadik évfor- 
dulóját unnepelték a napokban. Egyeni 
hangu kelteményeiaek nagy elismerése 
volt, amikor nehany évvel ezelőtt „Ne 
félj! elmű kötetével elnyerte a Baumgar 
tan irodalmi atjat. A budapesti Nemzeti 

sznházban az ő forditásában mutatták 
be - i942-ben - Schiller „Don Carlos" 
cimüű drámai költeményét. A kolorsvári 
muűvészeti hetek alkalmával Budapest 
zemt Laászló-dtjával tüntetteék ki Tompa 
Laszló az udvarhelymegyei falván 
szuletett és a középiskolák elvégzése 
után Kolozsvárott járt az egyetemre. 
Szelgabiró, majd Udvarhelymegye főle- 

véltárosa volt, később Dedig a Székely 
Közelet" cími lap szerkesztője lett. Iro- 
daimi munkásságának elismeréséül szá- 

mos irodalmi testület választotta tagjai 
so aba Kötetei: Erdély hegyei közt, 
éjtszakai szél, Ne felj, Maganyos fenyő 

ERZAKENY VESZTESÉG ERTE a 
magyar zeneéletet. Durigo Honn hamara 
enekesnő, a budapesti Zenermüvészeti 
Főlalt la énektanszakának tanárnője tü- 

dőgyulladásban elhunyt A kiváló mü- 

vésznő a klasszikus zenemüvészet rajon- 

goója s egyben kitünő tolmácsolója volt, 

Svájci, honandiai és németországi hang- 

rersenyeken nagy sikerrel szerepelt. A 

kiasszikus szerzőkön kivül Kodály és 

több más magyar zeneszerző müűveit 

gyakan műsorára tüzte. Nemcsak a 

hanzversenytobogón, hanem a buda- 

pest, f ankfurti és bédeni operák szin 

padán ts ragyogóan szerepelt, legkivá 

lább szerepe a Wagner-müvek mellett 
az 

Orfemsz, Carman és Misnon volt 
Érté 

kes zenepedasógiai tevékenységet 1s fej- 

tett ki a zürichi konzervatórium (1921 

) majd 1928 áta haláláig a buda 

Dest Zenemüvészeti Főiskola ének kate 

dráján. 

HONEGGER PARIZSI MUKÖDESE 

Párizsi jelentések szerint Arthur Ho 

negger, a világharú svajci zeneszerző, a 

parizsi nagyopera és az „Olffice Suissi 
de Tourisme a Paris megbizásából 

; 

nagy svájci balett szinrehozatalán dok 

féra. Az életben éles ellentéteket látok s 

igy megszabadultam a kontrasztok em- 

jegetésétől. A magyar szavak magyar 

emlékképezet ideznek föl bennünk és 

amikor válogatunk köztük, megérezzük 

a mélyben rejtőző gazdagságunkat. 

Apban az időben a fiatal irók, talán 

öntudatlanul is, tanultsaágukat, müveltt 

següket akarták fitogtatni, stilusok s
ok- 

szor az érthetetlenségig tudományos, 

vagyis idegenszerü- és homályos volt. 

Ma a világosságot tartjuk stilusunk 1ő-
 

követelményének és Kosztolányival 

együtt valljuk, hogy az olvasót egy fél-
 

percig sem szabad megzavarni, vagy té 

vedésbe ejteni, Ezt pedig csak a világos 

gondolat tiszta, áttetsző megfogalmazá- 

sával érhetjük el. 

Gondosabb iróink és mjságjaink nyel- 

véből ma már valóban számüzve vannak 

mélyen rejtőző érzéseket, hangulatokat 

támasztanak bennünk. A Kosztolányi 
példái meggyőzőek és meggyőző különö- 

sen az a biztonság, amellyel mindig meg- 

találja a legtalálóbb ármyalatot kifejező 
szavunkat. Emlitsük meg például a 

szimista szót, amelyet sokan pótol- 

tatlannak hisznek, pedig egy egész 

reg jó magyar szóval helyettesithet- 

ük. Pesszimista vagy, mert csalódtál a 

eményeidben? Nemi, Legfennebb hite- 

sztett, sötéten látó, bizalmatlan lettél. 

elvesztetted önbízaimadat: kishitü 

él, ha egész lelkületed levert: komor- 

vagy, ha pedig kétségek kinoznak, 

ekövetkező bajoktól félsz, akkor 
erüen rémlátó vagy. 

degen szavak behurcolásában első 
1 idegen nyelveket is beszélő ér- 

a bünös, Ezelő tfizenöt év- 

ameszféráról, él kontrasz- 
a fiatal generáció küzdelmei- 

em. Ma mindezt má 
ségesnek tartom, hiszen a 

szó többet jelen ( 
ó, a szálloda, ve 

elavult- 

a feles eges idegen szavak, a Kosztolá- 

Enyi nyelvtisztitó mozgalmának itt öröm- 

mel láthatjuk az eredményeit, de a mü- 

velt társaság ma is vigan él a leglehetet- 

l enebb szavakkal és kifejezésekkel. Az 
uri ember ma is „elslisszol? a társaság- 
bál, mert az nem volna elég előkelő. ha 

egyszerüen továbbállana, vagy észre- 

vétlenül eltünne, elosonna, vagy pedig 
csak kisurranna. Ha valakivel megegve- 
zik a válemányve. a vilásárt sem manda- 
ná hogy igaz, ugy van, hamem igy kiált 
föl. sémmmel"! 

A hivatalos és a gazdasági élet, vala- 
mint a politika még nagyobb tömegben 
szivja föl az idegen, főleg latin eredetü 
szavakat, Hivatalainkban a buletinek- 
hez egy borderont csatolnak, a kuponoc- 

kat egy dosszárba teszik és igy akarják 

az egészet verifikáltatni. A hivatalok 

titkos nyelvében járatlan szegény falusi 

magyar egy hangot sem ért az cgészből 
és tanácstalanul hallgatja az ilyenforma 

peszédet. Magam is csak nagy nehezen 
tadom kisütni, hogy itt valószinüleg az 
igazolványok aláirásáró és igazolásáról 

lehet szó, ehhez kellett valami kimuta- 

tást késziteni. 

A példákat a végtelenségig folytathat- 

nám, de atró félek, hogy végül a jámbor 

olvasó is megzavarodna tőlük. Hiszen 

ha tanult embereink igy beszélnek, ak- 

kor az egyszerübb ember csak szótár 

segitségével értheti meg a beszédüket. 

Ezt pedig igazán senkitől sem kiván- 

hatjuk. 

Vajjon felesleges-e tehát az idegen 

szavak elburjánzásaval foglalkozni, és 

inkapbp nyelvunk törvényeit kellene kü- 

tanunk Csak akkor volna felesleges, 

ha azt a hibát csak asféle könnyü nátha- 

hak tattanok, amely magától is egy- 

kettőre elmulik. Sajnos, ennek éppen az
 

ellenkezőjét látjuk, Az idegen szavak 

befurakodnak a nyelvünkbe és egész 

gondolkozásunkat idegenné teszik. A 

jó magyar beszédnek talán csak első lé- 

Bése az hogy ennek utját álljuk, ezzel 

egyidőben azonban, nyelvünk kifejező- 

képességének minden sejtett titkát is 

kitapasztalhatjuk. Igy látjuk meg azt, 

hogy anyanyelvünket csak álandó ta- 

nulással, tudatos felfedező utakkal is- 

merhetjük meg egészen és minél inkább 

elmélyedünk förvényeibe, armál több 

meglenetáshan, váratlan fölfedezésben 
lesz részünk. 

Vita Zsigmond 

fávb. 24-24. Előadások 3, 5, 7 és 9.ko! 
Bei sz. 446.1942 

A főszerep en: Ii 
Rendeze Hubert Marischka. 

Ma A legszebb, legcsodásabb néme ritmoperett azu eztendő 

keringő teéretted 
Lizzi Waldmüller, Greta Weiser, Albert Mattersto 

ene Franz Grohte. 
s helyárakkall. Ma délelőtt 11:30-kor svan előadás egysége 

gozik. Az uj svájci tánckölvzmény 

elynek „Lapelle de la montagne a 

cime, Interlakenben és a Jangíraun ját- 

szódik, A párizsi opera decemberben mu- 

tatza be Sergej Lifart orosz balettáncos 

főszereplésével a tánckölteményt 

rfezAKI LANT. Zolnai Gyula miváló 
fordításában finn költők versei jelentek 

meg magyarul. A szerző bőséges válasz 

tékot nyujt a finn költők verselből 

hézagpotió könyv előszavában a fo 

megjegyzi, hogy forditásaiban a f 

az volt, hogy a finn költeményeket i 

ZsoOLDOS BENŐ dr. TRAGIKUS E 
FPUNYTAÁROL érkezett hiradás. A 
éves öregurat Budapesten a Mester ut 

I ban elutötte egy robogó villamos. 

d s Benc dr a budapesti itelőtábi 
ja volt és 1935-ben kuriai birói rani 

vonult nyugalomba. Irodalmi mi á 

gával már fiatalon magára vonta 

zönség figyelmét. Állandó munka 
volt több folyótratnak, Mint szakiró 
értékes tevékenységet fejtett ki. N 

sikerei voltak angol muforditásai 

önalló könyveivel, amelyek 
„Nők a kuturában" és „Al 
cimü művvi szereztek ne i. 

NÉMET TUDOMA . 
POZSONYBAN. A német- 
tu áhs egyezmény kimélyitése 



Ausztrálában nemrég az egyik juh- 
yésztő eredeti módjá találta ki an- 

mal, hogy a füves térségeken kóborló 
hatalmas juhnyájakat a legrövidebb 
idő alatt hogyan lehet darab-számra 

ter hosszuságban két egymás- 
rhuzamosan futó deszkakeritést 
és ennek egyil végére egymás- 

volodó szárnyakai álltanak fel. A 
nahokat beterelis a szárnyakk közé, 

jd a két deszkakerités keskeny he 
lyére nyomulnak, ahol szinte össze- 
préselve legfeljebb három-négy juh ha- 
adhai egyszerre előre. A juhszámláló 
hármasával számolja az állatokat, egy 
bizonyos szám után a segédje vonalai 
huz egy darab papirra és ez ae eljárást 
megismétlik végig. Egyszerü számtani 

müvelettel percek alatt meg lehet álla- 
pitani, hogy hány juh van a nyájban, 
Ennél az eljárásnál csak az egyszert 

uiazó ötlete volt eredetibb, hogy ne 
mondjule - szellemesebb, ali - ami- 
kor társával együt utazua a vonaton, 
egy nagy juhnyájat pillantott meg a 
sinele mentén, igy szól kollegájához: 
ben Na, hány juh van ebben a nyáj- 

- Hát est léhetetlenség igy megálla- 
pitani - felelte a másik. 
- Dehogy lehetetlesség Nagyon 

gyszerü,. Várjon csak, mindjárt meg- 
mondom, hogy hány van. 
AMzzal erősen kifigyeit az ablakon, 
mézte a juhokat, félhangosan számokat 
tozdat mormolni, majd risszafordult és 

szólt: 
- Na! Már meg is ran. It száz- 

kuszonnyolc juh legel. 
- Hogy számolia ki élyen gyorsan? 
- hüledezett a másik. 

- Nagyon egyszerüen. Megszámol- 
tam a lábala; és eloszto:tam néggyel! 
A történet hitelességéhez tartozil, 

hogy a másik utazó könnyü tesni sértés 
miatt rövidesen biróság lé került. 

- Aradi szegények Szent Antal- 
kenyere. (Saj. tud.) Az aradi szegenyek 
minden hónap első keddjén Szemt Antal- 

kenyeret kapnak. Elesettjeink néhány 
napi gondját magára veszi ezzel a Szo- 
ciális Misszió, de a többi napoké meg- 
marai és ezért arra kéri a Misszió a jó- 
szivü embereket, áldozatkészségük sza- 
poritsa meg ezt a kenyeret, hogy a téli 
hónapokban - január, február és már- 
ciusban - minden keddre huisson. Akik 
a mozgalmat taámogatni óhajtják, az 
emlitett hónapok keddjein - kivéve az 
elsőt egy-egy kenyeret, vagy annak 
pénzértékét a plébániai hivatalban ad- 
hatjak át délelőtt 8-10 óra közétt. A be- 
érkezett adományokat 150 szegény kö- 
zött osztja ki a Misszió. 

- Az iskolák meguyitásának elhalasz- 
tása Bukovinában és Észak-Besszarábiá- 
ban. (BEucuregti). A nemzetmüvelési mi- 

risztérium közli, hogy egészségi ckokból, 
valamint szálitási nehézsegek miatt a 
bukovinai, valamint a besszarábiai és 
naldovai Hotini, Soroca, Balti, Orhei, La- 
pusna, Dorohoi, Botosani, lasi Roman 
is Baia megyében az összes tanintézetek 
megnyi Asát január 25 -re nalasztották 

Rador). 
Olasz nyelvtaatolyam,. A timisoarai- 

temesvári olasz kulturintőzet közli hogy a 
Haracsonyi szüne. után az olasz nyelvtan- 

folyam januar 10- én, hétfőn ujbol megin- 

dul Januar 20-án a kezdők szamára uj 

gyorstanfolyam kezdődik heti három órá- 

val Ezen a tanfolyamon a tanitást hétfőn, 
szerdán és pénteken délután 6 és 7 óra kö- 
zött Guarnieri Franca tanárnő végzi Be- 

kulturintézet helyiségeben le- 
frvunisoara, I, Libettatii-tér 2. szám, 
o emelet. Te efonon 12-77 szám 

emesvárott a 
tti héten a következő élelmi- 

érvényesek: 
s kenyé a 183- 189. számu 

sirra a 7. számu zsir- 
kilógramm husra a 9. 

közösség irodájában: 

Gáza 1000 lejt Az egybázközségnél: 

fTemesvárott, 
parancsnokság 
folytatása: Farcas Floren, 

ratianu 

Maruster Aurel, 

napi 30 deka 

Január 10, hötfő 
Róm, kat,: Vilmos 

Protest.: Melania 

Ortodox; Grigor 

Napkelte: 7ő 46n 
Napny.: 16 ó 28 p 

Holdk,: 16 ó 4? E 
Holdny.: 7 é 35 p, 

p a vasá A Déli Herlap megjelenik 
telével. - Szerkesztőség: Timisoara L, Bulevardul Regina Maria S. 

L, Piata Eratiana 3, szám, 

pek 4 és Mumepeket követő napok Mivé- 
kiadóhivatal: 

Fávbeszélő: szerkesztőség 50-78, kindékívatal 28-1e. 
mlőzetési ár a lap házheoz való kézbesitésév al vagy pestám küldve: egy hézzera 140 lel 

hároma hénapra 400 lej. Egyes száma éra ő lei 

aradem előfizeté k és felszól lások Reclama hirdető-iredában, Metiaze 
sté ,hir 

utoa 6. Távbeszélő: 17-11. 

- Nőknek is adományozható a Carol. 
rend. (Bucuresti). A hivatalos lapban 
megjelent királyi kézirattal módositolták 
az érdemrendek szabályzatát. A módo- 
sitás értelmében a Carol-rendet nők is 
megkaphatják. (Rador). 

- Érdemes espereslelkész hHalála, (Saj. 
tud.) Chisineu-Cris-Kisjenő községben 

nyolcvan esztendős korában meghalt Foga- 

rassy Báln: református egyházmegye ta- 
nácsbiró, nyugalmazott adeni-ágyai esperes- 
lelkész, A hittudományokat a debreceni és 
több külföldi egyetemen tanulta majd né- 

hány évi misszólelkészi müködés után 
Adea-Agya közsegbe került és ott végezte 

áldásos munkáját másfél év előtt történt 
nyugalombavonulasáig, A sépszerü és szé- 
les körben meggyászolt pan holttesté: Adea- 

Agya közsegbe szállitották és ott helyezték 
örök nyugalomra. 

- A huskiosztás rendje Brasov-Brassó- 
ban, (Saj. tud.) A városi kövellátási hivatal 

közli, hogy a január 10-én kezdődő héten a 

lakosság a különbbző cikkekre szeló 9. és 

10, számu jegyek ellenépen fejenkint 250 

gramm disznóhust vásárolhat. A marhahus 

és borjuhus vásáriása jegy nélkül történik. 

Azok a jegyek, amelyeket a megszabott idő- 
ben nem basználnak el érvényüket vesztik 
és a következő héten már nem használha- 
ték. 

- Koszorumegváltások Fiseher Aladár 

elhunyta alkalmából, (Saj tud.) Fischer 

Aladár, az aradi római katolikus főgimná- 

zium igazgatójának elhunyta alkalmából a 
szegénysorsü magyar diákok segélyezésére 

és tanittatására kes zorumegváltás cimén 
ujabban az alábbiak adományoztak: a nép- 

Gömönri Ferenc 500, 
Leiher János 2000 Antalfty László 500, a 

Romániai Magyar Népközösség brasovi- 

brassói tagozata 3000, Sz G 3000, F:binger 
Pápai 

Sándor 500 Kobza Imre 500 Hönig fivérek 
6000 Pataki Sándor 1000, Dájbuká- Antal 
1000, Aradi Katolikus Daloskör 1000 lejt. 

- Kik kaptak zónaengedélyt Timisoara- 

A timisoarai-temesvári tér- 

Ajtal kiadott névjegyzék 
Steiner Ferenc, 

fia és anyósa, Iovanovci Milita, Radivol 

Vasiliev, Chirila Maria Lechrer Henrik és 
felesége, özvegy Tiegermann Ilona. Gojei 
Ioan, Gáll Sándor, felesége és leánya, Po- 
rumb Ioan és felesége, Lusztiz Erzsébet, 

Gligor Constantin, özvegy Poliák Sarolta, 

sStanca Simion. Kanpler Erzsébet, Ciopasu 

Maria, Deutsch Géza dr. és feleségze Pa- 
Dumitru és felesége, Petrovan 

Octavian és felesége, Codrcan Ioan, fel 
és gyermekei. Klein Járnos és felesége, S 
ger Matild. Kiss Mhály, Bucurescu Teodor 

és felesége, Pcanec Virg.1 Valeriu, An- 
kanch Albert és felesége, V/eber Mária. Lö- 
winger Péter és felesége, özvegy Weisz Re- 
gina, Pachici Gudinca, Ábrahám Józsf dr. 

és felesége, E-ina Damian, Mihaila Maria, 
Fira foam, Pollák Mór és felesége Oteiu 
loan és felesége, Nicolau Sevastia, Sulea 
Traian és felesége. Popovici Simion dr. és 

felesége, Gombos Margit, Eenghia Toma és 
felesége. Stan Iuliara Florica, Krausz Er- 
zsébet, Fen Miklós és felesége, Gherghel 
Mina, Gherkes Dumitru, Zverzsina Teréz, 

Bata Paraschive. Vuia 
Emilia, Neumann Errő dr. Löwi Juliánna, 
Schwarz Katalin, Csunderlik Róza. Glatz 
Jézsef, felesége és gyermekei, Mató Tenő, 
Becker Magdolna Zülich Ferenc, felesége 

és leányai, Jiran Maria a i 

- Fényképes igazolványt kapnak a 
bhadirokkantok. Timisoara-Temesvár pol- 
garmesteri hivatala közli a hadirokkan- 

takkal, hadiözvegyekikel és hadiárvák- 
kal, hogy japuár 11. és 15. között jelent- 
kezzenek a városháza második emeletén 
a 04. számu szobában, ahol fényképes 
igazolványt állitanak ki számukra. Kö- 
telesek az igazolvány számára fényké- 
pet magukkal vinni. A fényképeket fehér 
háttérrel és fedetlen fejjel kell készit- 
tebni, 

- Haller György gróf halála. (Saj. 
tud.) Január 1 én halt meg Sanpaul-Ke- 
relőszentpál községben 88 esztendős ko- 
rában hallerkeői Haller György grót 
földbirtokos, a magyar főrendiház volt 
örökös tagja és a Marosvásárhelyi Ta- 
karékpénztár volt elnöke. Temetése, 
amelyen az egyházi szertartást Márton 
Aron római katolikus püspök végezte, 
nagy részvét mellett ment végbe San- 
paul-Kerelőszentpálon, Az elhunytban 
Haller István grót, a Hangya-szövetség 
elnöke, édesapját gyászolja. 

- 140 erer lejt loptak egy aradi kifutó- 
fiutól. (Saj. tud.) Gabor Traian aradi ke- 

reskedő két héttei ezelőtt elküldte kifutó- 

fiuját a pénzügy:gazgatósázhoz. hogy 140 

ezer lej adótartczását kiegyenlitsee. A 16 
éves gyermeket a pénzügy gazgatóság fo- 
lyosóján megszélnotta egy ferfi és kér- 

dezte. hogy mi "áratban van. Amikor a fiu 
megmondta, azt állito-ta, hogy ennek a pénz 

nek a felvétele éppen őhozzá tartozik, hoz- 
zon a dohánytőzsdéből egy husz lejes ok- 

mánybelyeget, addig ő elkésziti a nyugtát. 

A pénz az ismeretlen férfinél maradt és 

amikor a kifutófia visszatért a bélyeggel, a 

szélhámosnak nyoma veszett A károcsult 
kereskedő jelentést tett a rendőrségen és el- 
fogtak egy gyanusitot: férfit, akiről a vele 
ezembesitett gyermek azt állitja, hogy ő 

Lvette át az összeget A gyanusitottat a rend- 

örségről átkisérték az ügyészségre, 

- réli nagyvásár Sibiu-Nagyszeben- 
ben. (Sai. tud.) A polgármesteri hivatal 
közlése szerint az idei teli nagyvaásár ja- 
nuár 12 én szerdán kezdődik, amikor 
szarvasmarha, juh és disznó hajtható 
fel. Január 13-án, csütörtökön tartják a 
lóvásárt és a kirakodóvásárt. Előállat 
csakis szabályszerü járlattal hozható a 
piacra. 

- Mozik müusora. Január 9, 
és január 10. hétfő: Arad: Aro: „Egy 
keringő teéretted", Corso: „Farsangi 
szerelem", Forum: „Titanic", Royal: 
Tlálkozás a szerelemmel', 

Apollo- „Macario0, a csavargó", Atlantik: 
Emberek és állatok", Capitol: „Castig- 
lne grófkisasszony, Corso: „A sziv", 
Thalia: „Egy keringő teérettet - Fra 
telta-Ujkisoda: Fratelia: „Velencei éjt- 
szaka", Rozy: „Germanim". 

- Ugyeletes gyógyszertárak. Január 8, 
vasárnap: Arad: Danciu ta megyei kór- 
házzai szemben). Strelicovszky (Banatului- 

ut és Avram lancu-tér sarok) - Tim!- 
soara-Temesvár: 

vici (Dacilor utcta 10), Erzsébetváros és 
Józsefváros: Fildner-Steinburg 
galina-tér 9), Mehaia: Corvm (Closca-utca 
18.) - Január 10. hétfő: Arad: Nieder- 
mayer (szerb-palota), Nistor (Regele Fer- 

cinand-ut 22) - Timisoara Temes- 
vár: Belváros: Salvator Fegele Fer 
nand-ut 5). Gyárváros. Marinescu (Joffre- 

tér 1), Józsefváros: 
utca 4), Erzsíbetváros: Cristea (Lahovary 

tér 15) Mehala: Corvia, - Fraftelia. 

vasárnan 

Urania: 
Niharzó lekek' Tinusoara Temesvár 

Belváros: Irgalma- 
sok (Sft. Ican-utsa 5), Gyárváros: Sando- 

(Dra- 

Csillag (Dragalina- 

János, a Magyar svos 
mita levelező tagja, Budapesten 

élenk feltünést keltett. Nas 
mellett temették el 

vezetése én dr. Ealuk s 
otthon alkalmat nyajt a fiatal 
nak arra, hogy csecsemőgondozónői 

folyamat végezzenek Az intézményi 
erre az emberbaráti hivatásra mind 
elméleti, mind a gyakorlati tudás 
szerezhető A jelentkezés hatá 
január 20 ig hosszabbitották meg. 
lentkezéseket a következő eimre ki 

Timisoara, II., Piata Detunat: 
Ögyanott szóbeli, vagy levélbeli e 
mégoe is kapható. 

- Leányvásár - negyedszer 
soara- Temesvár erzsébetvárosi római ka 
ftolikus ifjuság mükedvelői együttese 
jótékonycélu előadás keretében - janu 
9-én, vasárnap a Kiefer teremben 
Notny) negyedszer hozza szinre 
Leányvásár nagysikerü operettet. 
a pontosan este hat órakor k 

- Véglegesítő pizszálat, a43 decsm . 

28-tól 1944 januar 4-ig tartottak a ró 
katolikus tanitók véglegesitő vizsgái Sibi 
Nagyszebenben, a szentferepcrendi nő 
vezetése alatt ánó tanitáképzőben, Sűv 
Teposu állami főtanfelügyelő és Nagy Jenő 
pápai kamarás püspöki biztos jelenlétéb 
Végleges minősitést nyertek: Fülöp 
Gerzely Irma, Kiss Aranka Katalin, N 

Aranka, Márton M, Lucia nővér, öttvö 
Irén és Zsut:y Mária Klára 

- Csak kék papirral burkolt 
lámpák árusithatók. (Saj. tud.) 
légvédelmi parancsnokság kö 
lámpát árusitó kereskedőkk 
azok csakis abban az esetben 
tók, ha az égőt előzőleg kék szinü papur 
ral bevonják. A rendeletet meg nemm 
tartó kereskedőket hadbiróság elé áme 
ják. 

(*) Vérszegénység, étvágytalamság 
ellen FERROL vastáplikőr a legajánla- 
tosabb. Ara 298 lej. GENIUS-krém a e 
jobb arcápolószer. Ara 150 lej Földes- 
gyógyszertár, Arad, Kapható gyógy- 
szertárakban és drogeriákban, 

(*) Eljegyzés. Löwy Fanni és Kuline 
Sándor Arad, jegyesek, (Minden külön é 
sités helyett). 

(*) Köszönetnyilvánitás Min 

ahkik mérnetetlen gyászunkban velunk cs2 

toztak, hájás szivvel köszöretet mondunik 
Rottenberg Odönné és fa. Maklcs. 
(*) Halalozasok, Jelkits Dalma Lyugalma- 

zott postatisztviselőnő 68 esztendős korábam 
Timisoara-Temesvárott meghalt. Temetése 
január 9-én, vasárnap délután négy é 

megy vegbe a gyárvarosi szerb kápolnából, 
- Kucser Jakab tanár temetése vasárnam, 
ehó 9-én, d. e. 11 órakor lesz a tiatigverai 

belvárosi temetőben. 

SPORTHIREK 
A ChinezulCAMT közgyülését 

tartj mnuár 23-án délelőtt 11 órakor 
III.Ker. Coroana de Otel utca 
alatt lévő Liehtiuss-féle 
Amennyiben a közgyülés ? 
pontban nem lesz határozatkép 
a megjelenő tagok létszámára 
kintet nélkül egy hé január 
án ugyanott feltétleni megtartják 

logatott felett ar 
után hazatérőben D 
szott zteni ma, 



Széchenyi naplójának ezek az utolsó 

zavai. Megkisérelte tehát, hogy meg- 

m mentse magát Miért nem sikerült ? Ki 

i vagy mi okozta, hogy a mélyen vallásos 

Ezéchenyi a Zichy Rezső becsempészte 

pisztolyok egyikét maga ellen forditotta? 
Ezekre a kérdésekre felel az ujabb Szé- 
chenyi kutatás. 

Az 1v60. év tavasza nagy politikai 

fcidulat jöttét érezteti, a nemzet és az 

umuralkodóház kibékülését, ami azonban 

sak 19849-ben jön létre. Addig is Szé- 

Fhenyi felé fordul a figyelem. A nemzet 

tőle vár irányitást. Albrecht főherceg, 

ez ország teljes hatalmu kormányzója is 

t figyeli, akinek a M Tud. Akadémia ér- 

dekeben irt levele tézről kézre jár máso- 

latban. A magyarok - irja a bécsi 

rendőrségnek a kormányzó - kápráza- 

tos reménykedéseket füznek hozzá, mi 

el Széchenyi személyében magasabb 

Hhlet megnyilvánulását látják". Kisérje 

tehát a bécsi rendőrség szigoru figyelem- 

mel a grófot, aki az ánamkormány el- 
eni gyülöletre és megvetésre iszit... A 

kért közbelépés csak annyi, hogy a rend- 

őrminiszter továbbadja a főhercegi kö- 

vetelést az alsóansztriat helytartónak, 

öblng ugyanis idetartozik a helytartó 

4 szanatóriumi igazgató-tulajdonosának, 

ak Szechenyit magát kéri fel, hogy irja 

Éssze látogatóit azon ,büntársait", amin 

Széchenvi környekig kacag. Közben buz- 

gő kémjelentések mennek Pestről Bécs- 

be, hogy összeesküvés készül, hogy Szé- 

ehenyi 3 fiát, Ppélát akarja magyar ki- 

rállyó megkoronáztatni. hogy már V. 

Bála feliratu pénzt is verettek. 

eddigi rendőrségi operett azonban 

gis tragédiává sulyosodik. Szechenyi 

szolgáját megvesztegetik Megtud- 

agy asszunyi kezek juttatják kül- 

Száchenyi irásait. Dr. Görgenné, a 

atórium igazgatójának felesége, 

y szelencet készittetett ezzel a relirás- 

Confucius I. és II, Shakespeare I. 

Ezek a szelencék vándorolnak dr. 

enné és Széchenyi között, igy jelen- 

meg a Times-ben az osztrák kor- 

ayt támadó, névtelen cikkek, igy jut- 

nak el Széchenyi levelei lord Palmerston 

noz, IIt. Napoleonhoz és jön ki nyomta 

tásban a császárnoz intézett „Offenes 

ia' cimü nyilt lavél. A ve- 

yes motort meg kell akasztani. Hi- 

zen a föherceg már joval előbb köve- 

teli hegy „Széchenyi István politikai és 

iredalmi tevekenységét meg 
kell gatol- 

noi" Fgy titokzatos asszony is, b
áró In 

key Edvardné taszit egyet Széchenyin 

Szakadál felé: ha a rendőrminiszter rá- 

DÉLLHIRLAP 

Nem tudtam megmenteni magamat.." 
tirát is lefoglalták, amely hemzseg a leg- 
sulyosabb felségsértéstől és tele van for- 

rendőrminiszter válasza, amely rideg, a 
szelencék visszajuttatását elutasító, s ott 
van az a sulyos mordat, amelyet 
Széchenyi nem érthet félre: „Az Ön ál 

gen megszünt menedékhely lenni". Szé- 

chenyi még egyszer kap titkos üzenetet 

ár. Görgentétől, hogy jön a rendőrség. A 

letartóztatás elmaradhatatlan. Lehet-e 

még szó arról, hogy megmentse magát? 

Megdöbbentő erővel elevenedik meg 

előtte az elkobzott iratok több sulyos 

mondata: „Ausztria világkatasztrófa fe 

lémegy, mihelyst a Balkánon a keleti 

kerdés megérik, mert az orosz bosszut 

fog állani rajta: a cár mentette meg a 

magyar forradalomban a dinasztiát, s 

Bécs hálatlaneága a krimi háboruban 

vánosságnak; nem a Blick-et, a Times- 

radalmi gondolatokkal. Már előtte van a 

tal évek előtt választott asylum már ré- 

megölte a cárt. A német?.. . A németet 

egyszerre fogja megtámadni az angol, a 

francia, a muszka". De nem bocsáthat- 

jék meg neki, a császár valóságos titkos 

tanácsosának, a nagy szatira felségsér- 

tésent, bár a szatirát nem szánta a nyil- 

be: megjalent cikkeit. Megvárhatija az 

elfogatást az elhurcoltatást a senyve- 

dést valamely börtönben 70 éves korá- 

ban, a főbenjáró pört, az itéletet, amely 

felmentő nem lehet. Ismeri Batthyány 

1 ajos gróf tragédiáját, akit éppen akkor 

fogtak el, amikor döntő harera indult 

Debrerenbe Kossuth ellen, a dinasztia 

érdekében. A becsi udvar kegyetlen, 

Disszválió. Széehenyi tudja, hogyha vár, 

a legkisebb rossz a család szerencsétlen- 

séga. Crescence és a gyern.ekek koldus- 

botra jutnak, hiszen főbenjáró porokbe
n 

mások vagyonát is elkobozták. Felré
m- 

hk előtte minden szörnyüség, ami az 

1848-49- forradalom leveretése u
tán a 

legjobbakra szakadt reá: az akasztófa, 

golyó, bertén, vagyonelkobzás, heontalan- 

Ség. De a végsőkig feszült lángész 
láto 

mányában megjelenik egy ujabb nemze
ti 

forradalom képe, amelyet az osztrák ha
- 

talom kegyetlenül megtorolma, s nem 

lenne a nemzeti feltáma dásnak, a kibékü- 

lésnek semmi lehetősége többé. Az or- 

szág csakugyan a vért, jó politikai 
for 

dulat helyett kapná a legnagyobb ma- 

gyar börtönbe vatését, elitéltetését, eset- 

jeg kivégzését. Erre csak robbanás kö- 

vetkezhetnék. Meg kel! mentenie a csalá- 

dot. önmagát is, a büszke főrendet, a 

nagyurat, Poroszlók ne nyuljanak hozzá
. 

Meg kell akadályoznia népét abban, h
ogy 

uj. kilátástalan forradalomba sodródjék 

A pisztoly csövét a jobb szemgödör mel- 

latt szorosam az arrcsonthoz szoritja s el- 

huzza a ravaszt. (-a) 

l 

A napsugar 

de a tönbiekkel azonos nyelyi és kulturá 

eryszerüen svájcinak. 

/ unná magát egy bécs-környéki házban 
s haázkutatásra, a felforgató párt mindem 

adatát megtalálná, nevet és helyet csak 

élőszóval. Aztán el is mondja, hogy a 

it öbling, a név Széchenyi István 

Aházkutatást 18560 március 3-án meg 

rtják. Széchenyi minden irását letog- 

lják. Olyan tökéletesen nagyuri mód
on 

elkedik „az őrült", hogy még a rend 

rségi embereket is meghóditja. Csak 

: tugsa meg, hegy házkutatást 

tottak dr Görgenné lakásán, ahoi 

eetalálták a négy szelencét, az e
gyik- 

„Blck" egyik példányát Széchenyi 

atkezü bejegyezéseivel. Eddig tag
adta 

Zéchenyi, hogy ő a „Elick" szerzője. 

már nem tagadhatja, nedig ez az 

felségsértés. Széchenyi mégis levelet 

renaórmiszternek: „Egész tevé 

életemet nemcsak hazám, hanem a 

sztia érdekeinek szenteltem . Né- 

viccektől és illetlen durvaságoktól 

e kivilaághk minden irásomból 

sztiához és a császár sze- 
ügyes politikai védeke 

ri vissza a szelencé- 

iainál, titkárjá 

különböző eredetü 

koözös életet élve. 
IDetalán a legragyogóbb, 
rasabb a svajci gyermekek és 

te. Szabad nép 
gonaban, megbecsülésben van 

bogy nem hiá 
ha nem is tanulják betegre 

lottál-e, kedves olvasóm, 
gyermekekrol 

kolai, a 
legalább két nyelvet. (Igaz, 

nyelv 

Sváje egyike a legérdekesebb orszá- 

goknak: nem nemzeti állant, mégis alig- 

ha van orszag, melynek ögysegesebb, 

összetorrottabb lenne a népe, mint ennek 

a muuatur nagyhatalomnak. A lákossag 

nak több mint fele németnyelvü, egész 

kuülön francia Svájc van s különösen a 

deh részeken tekintélyes számban lakják 

claszok is. Sőt megyedik népnek ott a 

rhétoromán, igazán elenyésző számban, 

lis jogokkal. Persze egyikük sem valja 

magát németnek, franciának vagy olasz- 

nak, (az ilyen feltételezés ellen a leghe- 

vesebben tiltakozik mindenikük), hanem 

Külsöleg az orszag az eltentétek hazá- 

ja: magaspaivelő hegyekkel és mély ta- 

vakkal van tele, kozvetlenül egymás 

szomszédságába állítva a legdusabb vi- 

rágzás és az örök hó világa. Annál cso- 

dálatosabb, hogy belsőleg mennyire har- 

mónikus az életberendezkedes s a tarka 

lakossag. A svajci ember és közélet min 

taképe a kiegyensulyozottságnak. Mint 

anogy békésen meglér Montreux vagy
 

Oberengadin videken, egészen egymas 

Eözelében a fenséges havas és az elpüvö- 

fö virágos ret, ugy kitud egyenltődni 
és vérmérsékletü né 

bpe, egyenest csodálatosan harmónikus 

legnapsuga- 
itjak éle- 

szapad fiai ők. Különös 
részük. 

festalozzi nazajapban mintaszerü 
1skolák 

állnak rendelkezésükre és meg kell adni, 

ba: jó nevelést ayernek s 
magukat (hal- 
valahol ilyen 

), kétségtelenül olyan ál 

talános müveltségre tesznek szert, 
ami- 

vVel bátran megaljak helyüket Európa 

kulturális életépen, Bár mindenik 
nyelv- 

csoportnak megvannak a maga külön is- 

legtöbb svájei ifju jól megtanul 
hogy e két 

közül az egyik sokszor csak elron 

tott német, a Basal-Ditsch, vagy a zü 

richi dialektus). Amelyik közülük tudc- 

mányos pályára megy az rendesen alapos 

felkészültséggel áli munkába. Hatalmas 

7 könyvtaraik és nyelvtudásuk nagy köny- 

látogatását. E nvebbségükre szolgál ezen a téren. 

svájc iéjusága nagy természetbarát és 
nagy sza- rendesen többféle egyletbe kapcsolódva 

as svájci fiuk 

éli a maga 1skolám kivüli, változatos éle- 

tét. A sportegyletektől az önmegtartóz- 

tató Kék Kereszt Egyletig sokféle neme- 

sitő és fegyelmező közösseg segitségét 

veszi igénybe A nemzetkozi vallásos it- 

jusági egyesületeknek nem hiába van 

mindmáig Svájcban a központja. Külö 

nösen a fiuk veszik ki részüket az egye- 

sületi élet áldásaiból. A szabad, önkéntes 

munka és kirándulás valósággal életele 

mük, Es mindent, még a munkát is, vi- 

dáman, dalos kedvvel szeretik végezni. 

Legmegragadóbb, ahogyan mosolyos 

bátontással körülveszi őket, szolgála 

tukban is. szórakozásukban is, a telnőtt 

/ lakosság. Egy-egy népi ünnepélyen, fel- 

vonuláson, karneválszerű Traechtenfesten 

az ujak s elsosorban fiuk ezrei vonulnak 

végig, az egész lakosság örömujjongása 

közt, a nagyvárosok utcáim. De sokszor 
megindulnak minden különös ok nélkül, 

néhányan. vagy menetoszlopokban, fül- 

siketitő dobveressel ta dob állitólag a 

svájci ifjuság nemzeti hangszere, tény 

az, hogy sokszor negyven-ötven hatal- 

mas dobot vernek egyszerre, alig birva 

cipelni őket), vagy a kéziharmonikák 
se- 

regével, a járókelök kitérnek előlük az 
r 
utcAn, megállitják a forgalmat és csa- 

patostul követik a vidám fiukat. Vagy 

valmelyik iljusági egylet, pl. a cs
erkész- 

csapat, ünnepéyes találkozóra hivja 

több vidéki csoport ifjuságát, s akk
or az 

egész helységet felölelő nagy játékot 

rendeznek, kergetik, kutatják egy
mást, 

krétával jelölve meg házakat, uttes
teket 

s a lakosság és a hátóság nemcsak elő
- 

zékenyen utat nyit számukra, hanem 

sztate velük játszik, mindenesetre velü
k 

izgu! a játékoan. 

A svájci ifjuság kétségtelenül szaba- 

dos nevelese mégse vezet szapadossagr
a 

és szertelenségemoe, Ettől megóvja ő
ket 

az ország szilard és erős erkolcsi alapja 

s a svájci nép közismert komoly vallá- 

sossága, hitélete. Természetesen, enne
k 

a nevelési módnak és a svájci lelki élet- 

nek is megvannak a maga nehézségei, 

Kisértései, de a vezetők ezeket világosan 

játják és állandóan és kitartással küz- 

A PAPA AJANDEKA A FRANCIA 

GYERMEKEKNEK. (Vichy). A fran 

cia rádió bemondása szerint XII. Pius 

pápa megbizta a vichy pápdi nueczist, 

hogy az angol-amerikai légi bombázá 

sol következtében károka; szenvedett 

franciaországi városok között ? millió 

frankot osszon ki a gyermekek segélye 

zésére. (Tp). 
" 

MEGHALT AZ ANGOL MUNKAÁS 

PÁRT ELNÖKE. (Lisszabon). A brit 

hirközvetitő szolgálat jelenti: Georg 

Ridley, az angol munkáspárt elnöke él 

tének 56-ik évében elhunyt. (Rador)) 
. 

ELKOBOZTAK DINO GRANDI BIR 

TOKAT. (Milánó). A Regime Fascist 

jelentése szerini Dino Grandi voli nag
y 

követ és kamarai elmöknek a moden
a 

tartományban lévő birtokát elkobozták. 

Ugyanakikor 16 más birlokot is elkoboz: 

tak. Ezeket a birtokokat már régebben 

kényszergazdálkodás alá helyeztéle, az 

zal az indokolással, hogy tulajdonosai 

az állam ellenségemek bizonyultal 

(NST). 

MEGHALT LUCIEN ROMIER NE 
vES FRANCIA TÖRTENÉSZ. tVichy) 

Lucien Romier volt miniszter, akt a muli 

év utolsóelőtti napján mondott le tárcá 

járól, tegnapelőtt szivroham következ 

tében meghalt. Romier egyike volt a je 

lenkori Franciaország legismertebb tör 

ténettudósainak. Az 1940, évi fegyver 

szünet után Romier az államfő kabinet 

irodájaban kapott beosztást, 1943 

augusztus hónapjában pediz állammi 

niszterré nevezték ki. Ezt a tisztséget 

egészen 1943 december 30-ig viselte 

(Rador). 

BENEDETTO CROCE LAPJÁT BE 

TILTOTTAK. (Chiassó). A Corriere 

della Sera közlése szerint Benedettő 

Oroce lapja, a La Cricita, amelyet Bari 

ban adnak ki, a szövetséges hatóságok 

vendelkezésére beszüntette megjelenését 

A Corriere della Sera megjegyzi, hog? 

a fasiszta kormányzat idején a lap, bát 

fasisztaellens áztáeportot feglat el, mi 

dig rendszeresen megjelenhetett. (Tp) 

UJ SZIRENAK A SZERB FŐVAÁROS 

BAN. (Belgrád). A szerb fővárosban ja 

nuár 6-án délben egyenkint kipróbálták 

az ujonnan felállitott óriási légvédelmi 

szirénákat. Erre a lakosságot előre fi 

gyelmeztették. (Donauzeitung))) 

AMERIKAI LAPOK NYOMDAT VA 

SAROLTAK STOCKHOLMBAN. (Stoch 

holm.) Az amerikai tapok egyre na 

gyobb érdeklődést tanusitanak jövő 
curópai kapcsolataik iránt. A newyork! 

Time és Iáfe cimi lapok a svéd főbi 
"osban már nyomdát is vásároltalk, hogy 

ott állutsái elő európat kiadványaikai 

(Tp.) 
. 

lánó). A veronai különleges bir 
megkezdte a fasiszta nagytanács tag 

lott Ciano gróf volt külügymi 
Mussolini vejee. A Regime Fascista 
lentése szerint hasonló pörőöl 
gyalnak majd több más felsőola 

gi városban is. (Tp.;) 

JANUAR 25-EN TE 
GYATKOZAS. (Genf.) 

denek, hogy rávezessék Svájc ifjuságát 

az igaz utra és megtartsák, igazabban: 

megtartassák azon. 

nő fel Svájc vidám ifjusága. Lehet ta- 
nulni tőlük. 

Boldog, békés, biztató légkörben igy helnek meg. A 

Horváth Jecő I(Raá 

teljes napfogyatkozás lese, 
délamerikai köztársaság 

nagyon jó körülmény 

napfogya 
figyelésére már is 1öb 
mányos küldöttség e 
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Rádtó. 
llandó irel, 

felolvasás, Z Zenekar, 
zene, K.. 

önnyiü eene. Hoel. Hanglemezek. 

ANUAR 10 HETFO 
BUCÖRESII: 65 Hés Z. 1245 H 3 

ajtársi ra 13 n 14 H. 14.30 

k 87 pia 
18.30 Fatal müvészek. 

Mozart- hangverseny. 20 30 E 

haz 22 H seort 

H. 20 
20.50 Szin 

rónika 19 
2015 Hegedü, 20.3 
EBUDAPEST!: ni 
H német, ronián sziovák, ruszin és szerb 

eyelven I1 H 115 Z 2 je 

1240 F i210 Z, 12.40 H. 
6z 16.30 F. 17.20 Vonósn 
H.18 Elbeszélés 18.20 Z 19.10 E 

Zengora. 19.50 H 20 Ariák és dalok 

a110 Bécsi romantikusok 21.15 özve- 

tités Debrecenből 22.40 H 23.10 H német, 

angol és francia nyelven 223.40 Sz z. 

24.45 H 

BUCU PES 
13.50 H jemet 14 H. 

nyek, 14.30 Vidám müsor 

18.30 Katonák üzennek. 17.57 Német nyelv- 

tanfolyam 18 i5 Hnémetül 1s30 = 10 
Könyvek krónikája 1915 Zongora. 19.50 H. 

P0 Z 20 40 E : Z.22 H, sport 22.20 Sz z. 

RADIO MOLDOVA: 1230 Kz. 13.30 
H. 13 45 Kz. 18.30 Sz. z. 39 Beathoven- 

szonáta 19.30 Francia zene 20 E. 20 20 Z. 

e H. 
BUDAPEST I: 745 Tona, S H OH 

német, román, szlovák, ruszin és ezerb 

eyelven, 9.30 sz.z i1 1115Z. 12.15 

sz z 1240 Divat i13.10 Z.13 40 H 13 Ka- 
maraegyüttes 18520 H 6 Cigányzene, 

6.30 Gyermekdejutén 17.20 Táncegyüttes. 

17.45 H 18 Z 13 50 Csavegés, 19 Hgi 19.30 
Az első' cimüű háromifelvonasos sziamü 

közvetitése. Az I szünetben. H. 21.45 Dal, 
tánc, hangulat 22 40 M 23.10 H német, an- 

és rancia nyelven 22 a sz.z. 2 5 

i415 Közlemé- 

e sülteknek. 

BEJARONOT a délelőtti ózákra felfogad- 

nak Timisoara, Carol-körut, 16., 10. ajtó. 

(162) 

Z-LAMPA eladó. 
tér, 2. Az udvarban. 

Timisoara, Küttl- 

(158) 

KIADÓ azonnal szép, butorozott, utcai szo- 

Dba, külön bejárattal és fürdőszoba-haszná- 
attal a Gyárváros központjában, pár lepés- 

ire a villamos megáaállótól. Választ 

ba jeligére a timisoarai kiadóba kér- 

(159) 

limisearai 
remesvári cons -MOZ! eesek .9.ker 

Távbeszélő: 3895 
Beij szám 6-1108-1939 ! 

ju aságunk tér vissza eeziő széra: 

A sziv EDMOND DE AMICIS remekében 

CHSARE BAREETEI a pompás gyermekszereplő a müűvészek élen. - Szülők, 
ajándékozzátok meg gyermekeiteket és magatokat a páratlan élménnyel! 

KORSZER konyhabutort elad Bakos asz- 
los, Timisoara justinianu-utca, 8. Luna- 

parki viülamosmegaálló. l48) 

DAMASZT asztalteritőx, áttörtek, szájken- 
dőkkel és a nélkül, sargarczcsilár, 8 méter 

finom batisztsifon eladó Megeérdeklődhető 

Timisoarán, tavb 51-85 (146) 

TELIKABAT, testesebb féifi részere való, 

báránybőr-béléssel, oposszuni arra 
adó. e a timiscarai idéban, 

Disz . á fgyak at, mutárgyzkat 
és jeles képeket gyors eladásra 

átveszünk. 

„Arta Frumoasa 
imisoata IV. arol körut 8. sz. 

07t 

FESTMEÉNZEKET (csak jeles képeket) el- 

adásra átveszek Disztárgyak, és mitáreyak 

gyors eladási lehetősége „Arta Nrumoasa- 

nál, Timisoara IV., Carol-körut 8. Bej. sz. 

261/10704/1041. (187) 

BEJARONOT keresek, megbizhatót, reggel 
től a delutáni órákig való munkára. Timi- 

soara, Vladica Badescu-u. 11, 3. ajtó. (118) 

ELADÓ 37-es, vadonatuj, fekete Filt- 
cipő. Megtekinthető a timisoarai kiadó- 
hivatalban. (5409) 

res. Timuscara I Tma-u. 

nél. 

DORKABAT me bélelt, 

la potban lévő, eladó. 

Gal-u. s, I. em. S. 

URILHEANY hutorozott szobát kere 
leg mint lakótárs Ajánlatokat 

zető jeligére a timisoarai kiaduba ké 

felmentett, használható eiadó. 

soarai kiadóban. 

EGYEDUDÁLLó iobb nő keres bejáró sza- 

kácsnői állaás:, Ajánlatokat „Középkoru" 

jeligere a timisoarai kiadóba kér. 

ELADÓ kézi farsgással és csavart oszlo- 
pokkal diszitett magyon szán, fekete tölgy- 
fából készült uriszoba, valamint jó álla- 

potban lévő kombinaált ebédlő. ágydivány- 

nyal, Cim a timisoarai kiadóban. (102) 

ELADÓ irodaberendezés, Tmisoara II, Fi- 

lipescu-körut 7. (98) 

ELKÖLTÖZEÉS miatt korszerüű, kombinált 
szoba, rekamiéval, regi müvü butorok sző- 

nyegek, képek. csillárok és disztárgyak, va- 

lamint korszerü konyhabutor és felszerelés 

sürgősen eladó Timisoara II, Titu Maiores- 

cu-u. 22/a 4. ajtó. (105) 

FIATAL munkásnőt felfe gadnak Cim: 

Danubiana, Timisoara. III., Carol-körut, 

409 szám, Bej szam: 104/7981 934. (106) 

FŐZNI TUDő bejáronőt azonnal felfogad- 

nak. Halle Piroska, Timisoara II, Fievnei- 
tér 3, II. em. (121) 

KIVALÓ kereszthuros, bécsi zongora eladó, 

Timisozra, Ii, Timotei Cipariu-utca, 1., 

a1. ajtó. (80) 

kifogástalan eladó. 
Megtekinthető a Favorit boy-vállalatnál, 

Timisoara I eraporgescu-u. 2 (Kossák- 

hnáz.) e szám: 173/10198(989. 

Nöl TELIKABAT 

UTAZó, füszer- és vegyiszakmában 
4á2 éves. katonai szolgálat alól 

állást cserélne. C 

18-85 

jártas, 

felmentett, 
ime: Timiscara, tévbeszélő 

(129) 

ELADÓ 4 darab, § hónapos mangalica kan. 

Velcsov Vince Besenova-veche. malom 
pbeszelő: 5 

Vasárnap delelőtt orakor a 
cCAPITOC-Dban: A notre-dame-i foronyr 

APOO-ban 

kisérő ném 

UJ férfi-télikabát, szünke, kisebb termetre 

való, eladó Timusoara, Scudierparki uszoda. 
(145) 

ELADÓ 42-es, uj csizma. 

Cermena-utca 2. Hutzmann. 

Timisoasa. II, 

(150) 

BEJARÓ szakácsnő ajánlkozik azonnalra, 

délelőtere Timiscata, III. Domnita Balasa- 
utca, 18, 2. ajtó. (125) 

ERTEKES per:sabunca, fekete, választékos 

I női kosz:üm, perzsagallérral uj barna fél- 
cipő (bakancs) sürgősen. 

Timisoara, 

III., Viadica Badescu-utca, 8/3. (152) 

HIADÓ cicsón egy mechanikai SCHEER- 

MASCHINE, 180 cm széles, Belean, szövő- 
mühely, Timisoara II., Ec. Teodoroiu-utca, 

i. (160) 

Célszerü ruhaszáritó 
Minden háztartásban nélkülözhetetlen. 
különösen ahol gyermek van Bárhoi 
felállitható. Használat után lanosra 
összehajtva, alig foglal helyet. KRETS 
asztalos, Timisoara 1i., Baba Dochia- 

10. ávb 14 Bel szám 448. 939. 

Dő eladó. Tn niscara, 

atca, 3. Házmester. 

(134) 

MEKABAT fekete sz.1 40.090 lejért, 
amaszt és horgot teritő, eladó, 

Timiscara, Tv. Külteteér 1. 

As fekete, uj ! 

Goj 

en ia jelgéle a timi- 

6 

küldöneöt megfzetem, 

VARROLEANYOKAT 

scara, Lahov 

AZ UJEÉV napján vadászkuilyáról hirt hozó 

urinőt kérem, hogy a kutya helyét közölje. 

Timiscara, TII, Metianu-utca 8., 2. ajtó. A 

142) 

TISZTA gyapjuból keszül, 
való, női télikosztum eladó. 

i. Vacarescu-utca 21. I. em., 1l. 

középtermetre 

144) 

KÖZEPKOR vagy idősebb nőt, aki a ház- 

tarás minden ágában jártas videkre keres- 
rek. Ajániat: kat vidék jeligére a timi 

soarai kiadóba ké éril (149) 

re vadonatuj, 26-os barna, magas- 

áru. kettőstalpu cipő. Timigcara, távbe- 

z 27-92 

TELJES ellátással együtt putorczott szobát 
keres uriember. Ajánlatozat Ellatás jel- 
igére a timisoara kiadóba kér 

és tanulólcányokat 
m pemita, iszabó Timi- 

Eej szém: 

felfogadnak 

elényösen eladó 

Csak delelőtt tekinthetők meg. 

Timisonra, IV, 

(139) 

351/941. 

első szines változata, 

Asia Nelsem 
Az örvény világsikerü filmje 

rilm- üsor. Mindenki erről beszél. 

FORDSON-vontató (traktor), alaposan 
ujrajavitott, szijtárcsástul, gazdasági 
szabályozóval, Cliver-ekével, 8 HP Hofi- 
her Schraniz magánjáró kazán, 8 HP 
Langen-Wolf -Glühkopi nyersolajmo- 
tor eladó. Schmand Ernő, Bodo, p. u. 
Balint. a 

SVAJCI hölgy társaskodónői állást ke- 
res háziasszony támaszaként. Vidékre 
is megy. Cimeket „8000 jeligére a timi- 
soarai kiadóba kér. (10123) 

JÓL FŐZÖ mindenest azonnalra felfoga- 
dok. Timisoara, II., Vulcan-u, Z0 

(5410) 

FORDSON-vontató (traktor), jó álla 
potban lévő, eladó. Cim: Paulov Antal, 
Vinga, 566. (86) 

HASZNALT szürke bueno bunda és fe- 
kete téli kosztüm, középmagas termetre 
való, eladó. Timisoara, IV., Tudor Vla- 
dimirescu-sor, 15. 2. ajtó. Taávbeszélő: 
34-07. (4512) 

KIADÓ Tazungvali egyedülálló uri- 
embernek, minden igénynek megfelelő, 
választékosan butorozott szoba. Cim a 
timisoara kiadóban. 

PENZTÁRSZEKRENY, egyajtós, bécsi 
gyártmány, eladó. Lefkovits, Timisoar: 
1I., Titu Maiorescu-u., 15. (178) 

cá512) : 

ELADÓ 37-es. magasszáru fogás 
lan barna női cipő, 7000 lejért és 31- 

5000 lejért. Veszek 37-es, ese 
leg 38-as bakancsot. Cim: Timisoa 
TV., Bonnaz-u, 4 2. ajtó 

HöGSIZMÁT, 7 ese mez szet Ki 
gástalant, vennék. Cimeket árme 
léssel Csizma jeligére 2 a timi 
Hiadóhivatalba kér 

BEJARÓNOT könnyü helyre azonnalra 
fogadnak Úgyanott 58-as női hócigő eladó 

TARSULNÉEK nagy 

müködéssel ipari-, 

Ajánlatoka: „Jólrmenő jel 

kiadóba kérek 

UJ KEZIMUNI a z 

amelyben van: 2 ablak 

takaró és asz alteritő, t 

férfi-télikabát barna női 
na női magascipő eladó Tirnisoar 
voruluiu. 1, délutánenkéntt 

ELADÓO jó állapotban jévő, öntött vaskály- 
ba. Timisoara Ii, Dorobantlor utca 23. 

el22) 

MINDENES bejárónőt azonnalra. vagy j 
nuár 15-re felfogadnak Timisoara, 1 

gen de Savoya-utca, 11. II. em. 12. 

JOBB lenyt. 6 éves fiuhoz, a délutáni 
ra felfogadnak Jelentkezzék: Timisoara 
Coronini-tér 2 em. 4. miatt. 

Timisearan, a Gyár a Eate 
he elküsz l lütöt 
Ma, vasárnap 2 előadás, 4 és 

órakor 

al ég Patáttoni teltentével 
azonkivül az 
A 9 óral előadás uta ikbő 

közlekedés 

csővel. alae a u e 

bescu-u. 78. 

IPARMUVESZNŐ 
Ajánlatoka: Középkor j 
soarai kiadóba kér 

ELADÓ vékony termotre v 
ző, őzbarna vidraprér, bá 
zöldplüss divány. Tim 
a43. 5. ajtó. 

rak, Tipogvafia 
kRomulus-u. 3. Be 

Helios' miivir 
ugen de vo 


